Ovningstentamen 2 — Lésningar

1. 2017-08-23:1

SVAR: a) Falskt (27 och 0 ger samma VL)

b) Sant

¢) Sant

d) Falskt, ej definierad for tex. r= -2

e) Falskt, vi kan exempelvis 6ka V' med 27 for att f& fler mojligheter f) Falskt, har
ej losning di k = 2 exempelvis

2. 2018-01-12:7

Uppgift 7. (a) Om man forséker sittain x = 1,54 fir man ett obestdmt uttryck "L”. Briket behdver
alltsi férenklas, t.ex. genom att forlinga det med konjugaten:

Vir+1-yx+23 Vir+1+vVx+3 Vix+yIx +2
ViAx —2x + 2 ‘\.."E!.x+1+y’x+ﬂly"al_x+n"2m
C(Bx+1)-(x+3) Vax+vax+z -2 Vaxr+Vax+2
T (@) -(x+2) Virsi+yxsd X2 Vixsi+yx+l
W+ sz
CVax+i+Vr+3

Nu har hela briket blivit kontinuerligt och si kan man rikna ut

lim \n'3x+1—\."x+3_lim Vix +y2x + 2 CVa14+y2a1 42 \-'r_+\u'r_
=1 iy — 2y + 2 _x—*lv'?.x+1+\."x+3_\."3~1+1+x."1+3 N

Svar: 1.
(b) Man bryter ut de dominerande potenserna av x. Observera dock att x dr negativt, vilket innebdr
att vx* = |x| = =

Oyl + 2 oxi+2

(x+2P—(x—1P (X?+dx+4)—(x?—2x+1)

f . | 2 f 2
Vaxiiz Vx?. 9+—g_ x9+E 9+

6x+3 x-(6+3) B x-(6+3) __(6+%'J'
Dirfor blir
| 2
e w+z o NOFw NERD_ 3 1
x—*-h‘fx+2.]|2—fx—1]|2 _x—:-—m |;|5+%:| - a6+ 0 B f:l_ 2‘

Svar: -



3. Svar:
a. Vy=(-3,2]ochDf =[-3,1) U (1,2]
x = -1: Vanstergransvardet ar 0, Hogergransvardet ar -3
x = 1: Vanstergransvardet ar -1, Hogergransvardet ar -1
f(x) ar inte kontinuerlig i dessa punkter
c. f(x)arinverterbar och f~1(0) = 2 eftersom f(2) =0

4. 2018-08-29:3,5
Uppgift 4a
Indirekt bevis: Skulle triangeln vara ritvinklig, si vore sidorna a och b dess kateter (ty a <

b < c) ochsi bleve arean T = Jab, vilket dock strede mot fdrutsittningen att T < lab. Triangeln
kan alltsi inte vara ritvinklig.

Direkt bevis: Eftersom a < b < ¢, 54 giller det att
1 1 1
T < —gb < —ac = =bc
2 2 2
Enligt areasatsen ir T = Zabsiny = lacsinf = lbesina ochsisiny < 1,sinf < 1och
sina < 1. Sdledes y =+ 907, f # 90° och & = 90°.

Uppgift 4 bSumman av triangelns vinklar dr 180°,sd y = 180° — a — § = 180° — 30° — 45° = 105",
Sidorna a och b kan bestimmas m.h.a. sinussatsen, vilket kriver att man férst berdknar siny m.h.a.
additionsformeln.

2 2 2 4

V32, V21 Ve+vz
2

siny = sin(60” + 45") = sin &0 cos45° + sin45° cos 60° =

Sinussatsen ger

a c sine 1/2 10 5(VE - vZ)

- = — == = — =5- = = cm.
sine  siny siny (Ve+v2)/a Ve+42 2

Sinussatsen anvinds en ging till och di ger den att

b c sinf Vz/z 10 5(v3- l}cm_

sin g ~ Sin ¥ N

= - — =5- = =
“Siny (Ve+2)/4 V3+1 2
Svariy = 105°, a=25(V6e—vVZ)cm och b=25+53-1)cm.

5. 2017-08-23:5
Losnking: Satt in z = 3 i polynomet och sétt lika med noll. Vi far da en ekvation dér vi kan
bestdmma a till 1. Efter division med z-3 sd erhaller vi polynomet z2 —z + 1 — i.
Ovriga nollstillen ges nu av rétterna till z2 —z+1—i = 0.
Andragradsekvationen loser vi pa vanligt satt (med kvadratkomplettering mm.) och far da
rotterna z= —i ochz=1+1.



6. 2015-01016:6

(a) Skriv tiljare och nimnare i polir form. Vi har da (rita komplext talplan!) att
249i = 2v/2'T och —v3+i = 2'¢ . Vira exponentiella riknelagar kan nu anviindas:
(2+20)F  (2v/2e'%)B  2623'T  8(—i)

_ = _ = = Hi
(—V3+i)f (2% et ]

Svar: Bi1

(b) Om koefficienterna ar reella, sa vet vi att konjugaten till de givna nollstillena ocksa
fir nollstéllen. Av faktorsatsen vet vi ocksd att = —(4—1i), 2 — (4+4), 2 —i och z +i &r
faktorer i polynomet. Det enklaste fjirdegradspolynomet fir da produkten av dessa
faktorer:

p(z) = ((z—4)+)((z—4) =) (2—1) (z+1) = ((z—)2+1)(z2+1) = (22 =8z +17) (27 +1) =

Svar: 2} — 8z° + 18z° — 8z + 1T

7. 2018-02-17:10
Den givna funktionen dr en vil-definierad kvot av en trigonometrisk funktion och ett
polynom di x < 0, vilket innebdr att den dr kontinuerlig i intervallet (—oo, 0). Den givna funktio-
nen dr ett polynom di 0 = x < 2, vilket innebér att den dr kontinuerlig i det 6ppna intervallet

(0. 2). Den givna funktionen &r en vil-definierad rationell funktion di x = 2, vilket innebir att
den &r kontinuerlig i intervallet (2, co). De enda problematiska stillena, som behéver undersikas,
dralltsix=00ochx =2

For att f blir kontinuerlig i punkten x = 0, s krévs det att lim, .o f(x) = f(0). Eftersom
f definieras med olika formler till viinster och till héger om 0, 53 innebdr detta att de ensidiga
gransvirdena vid x = 0 beh&ver understkas och lim,_,; f(x) = f(0) = lim,_, 4+ fix) kriavs.

sin ax ~ 3sinax I=6X sinz
lim fix)= lim = lim = =3 lim —=3-1=3,
x—0 x—i Ex 6x

x—i z — 0 —0~ oz
flo)=0a+b=",
lim fix)= lim(ax+b)=a-0+b=0D0.
x—0* x—t

Det kravs alltsi att 3 = b.

For att f blir kontinuerlig i punkten x = 2, si krivs det att lim,_.; f(x) = f(2). Eftersom
f definieras med olika formler till vinster och till héiger om 2, si innebdr detta att de ensidiga
grinsvirdenavid x = 2 behéver undersékas och lim,_.- f(x) = f(2) = limy_.z+ fix) kravs.

llm fix)= I[m (ax + b)= lim (ax +3) = 2a + 3,

x—I

fiZ)=2a+b=2a+1,

2
1i"21+flix}=ltmﬂ Lnrﬂ{‘r }_Iim(x—1]=2—1=1.

x—1* r—2 x—-'-Z" X—Z x— 2

Det kravs alltsd att 2a + 3 = 1, vilket ger att a = —1.
Svarma=-lochb=13.

8. 2017-08-23: 8*
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